
บ ท ท ิ 4

ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล

ง า น ว ิจ ัย เร อ ง  “ เน ื้อ ห า เพ ล ง ไ ท ย ย อ ด น ิย ม  ก า ร ร ้บ ร ู้ป ร ะ โ ย ช น ์แ ล ะ ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ จ า ก ก า ร  

ฟ ัง เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล ข อ ง ว ัย ร ุ่น  " น ำ เล น อ ผ ฅ ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล โ ด ย แ บ ่ง เบ น ส อ ง ส ่ว น ใ ห ญ ่ ๆ ได ้แก ่

1. ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์เน ื้อ ห า ข อ ง เพ ล ง แ ล ะ แ น ว เพ ล ง ย อ ด น ิย ม  ซ ึ่ง เป ็น ก า ร แ ย ก ป ร ะ เภ ท ข อ ง

เน ื้อ ห า  จ ัง ห ว ะ  แ ล ะ แ น ว ด น ต ร ีท ี่ม ีก า ร น ำ เส น อ ใ น เพ ล ง ย อ ด น ิย ม ข อ ง ว ัย ร ุ่น

2. ก า ร ว ิจ ัย เซ ิง ส ำ ร ว จ  ( S u rve y  R ese a rch  ) เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ร ับ ร ู้ป ร ะ โ ย ช น ์แ ล ะค ว า ม  

พ ึง พ อ ใ จ จ า ก ก า ร ฟ ัง เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล ข อ ง ว ัย ร ุ่น  ซ ึ่ง ไ ด ้น ำ เส น อ ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล  ต า ม ล ำ ด ับ  

ด ัง ต ่อ ไ ป น ื้

ด อ น ท ี่ 1 ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์เซ ิง พ ร ร ณ น า  ป ร ะ ก อ บ ไ ป ด ้ว ย

- ล ัก ษ ณ ะ ท า ง ป ร ะ ช า ก ร ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง  ได ้แก ่ เพ ศ  อ า ย ุ ก า ร ศ ึก ษ า  อ า ช ีพ ข อ งบ ิด า  

อ า ช ีพ ข อ ง ม า ร ด า  ส ถ า น ภ า พ ท า ง ค ร อ บ ค ร ัว  แ ค ะร า ย ไ ด ้ข อ งค ร อ บ ค ร ัว

- ค ว า ม ก ี่ใ น ก า ร เป ิด ร ับ เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล  ได ้แก ่ ค ว า ม ก ี่ใ น ก า ร ฟ ัง เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล จ า ก ว ิท ย ุ 

ช ่ว ง เว ล า ใ น ก า ร ฟ ัง ว ิท ย ุ ช ื่อ ร า ย ก า ร เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล ท ี่ฟ ัง  ส ถ า น ีว ิท ย ุท ี่ฟ ัง  น ัก จ ัด ร า ย ก า ร ว ิท ย ุท ี่ 

ฟ ัง  ค ว า ม ก ี่ใ น ก า ร ซ ม ร า ย ก า ร เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล จ า ก โ ท ร ท ัศ น ์ ช ่ว ง เว ล า ใ น ก า ร ซ ม เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล  

ซ ื่อ ร า ย ก า ร เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล ท ี่ซ ม  ส ถ า น ีโ ท ร ท ัศ น ์ท ี่ข ม  ว ัน ท ี่ข ม  ค ว า ม ก ี่ใ น ก า ร ช ื้อ เท ป /ช ี.ด . เพ ล ง  

ไ ท ย ส า ก ล

- ก า ร ร ับ ร ู้ป ร ะ โ ย ช น ์แ ล ะ ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ จ า ก ก า ร ฟ ัง เพ ล ง ไ ท ย ส า ก ล

ตอนที ่ 2 การวิเคราะห์เพ่ือทดสอบสมมติฐาน



1. ทา?วิ[คราะห์เน้ือหาของเพลงแคะแนวเพลงยอดนิยม

จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า เ น ื้อ ห า ข อ ง เ พ ล ง ไ ท ย ย อ ด น ิย ม ท ี่อ ย ู่ใ น อ ัน ด ับ เ พ ล ง ย อ ด น ิย ม น า น ท ี่ล ุด  

ร ะ ห ว ่า ง เด ือ น ล ิง ห า ค ม  - เด ือ น ต ุล า ค ม  2540 จ ำ น ว น  20 เพ ลง พ บ ว ่า  เพ ล ง ท ี่ต ิด อ ัน ด ับ ท ั้ง ห ม ด  

ม ีเน ื้อ ห า เก ี่ย ว ข ้อ ง ก ับ ค ว า ม ร ัก  แ ต ่ม ีก า ร น ำ เล น อ ใ น ร ูป แ บ บ แ ต ก ต ่า ง ก ัน ไ ป  บ า ง เพ ล ง ก ล ่า ว ถ ึง

ค ว า ม ร ัก โ ด ย ต ร ง  เซ ่น  ค ว า ม ร ัก ท ี่ม ีต ่อ ค น ร ัก  ต ้อ ง ก า ร ค ว า ม ร ัก  เป ็น ต ้น  แ ต ่บ า ง เพ ล งก ็แ ฝ งไ ว ้ใ น  

เร ื่อ ง ร า ว อ ื่น ๆ  เซ ่น  ก า ร ก ล ่า ว ถ ึง ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ต น เอ ง  ก า ร จ ิน ต น า ก า ร  เป ็น ต ้น  ซ ึ่ง ส า ม า ร ถ

แ บ ่ง อ อ ก ไ ด ้ต า ม ล ำ ด ับ  ด ัง ต ่อ ไ ป น ื้

1. ต ้อ ง ก า ร ค ว า ม ร ัก  ค ว า ม เข ้า ใ จ  แ ล ะ ก า ร ย อ ม ร ับ

2. แ ล ด ง ค ว า ม ร ัก  ค ว า ม เห ็น ใ จ

3. ผ ิด ห ว ัง  ด ัด พ ้อ ต ่อ ว ่า  ห ร ือ ง อ น ง ้อ ค น ร ัก

4. ล ะ ท ้อ น ล ัก ษ ณ ะ เฉ พ า ะ  แ ล ะ น ิล ัย ใ จ ค อ ข อ ง ว ัย ร ุ่น

ล ิ่ง ท ี่น ำ ล ัง เก ต ก ็ค ือ  ไ ม ่ว ่า เน ื้อ ห า ห ล ัก ข อ ง เพ ล ง จ ะ น ำ เด น อ เร ื่อ ง ใ ด ก ็ต า ม  ล ิง ท ี่ล ะ ท ้อ น

อ อ ก ม า ใ ห ้เห ็น อ ย ่า ง เด ่น ซ ัด ท ี่ส ุด  ได ้แ ก ่ ล ัก ษ ณ ะ เฉ พ า ะ  ค ว า ม ค ิด  แ ล ะ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ข อ ง ว ัย ร ุ่น ใ น  

ย ุค ป ัจ จ ุบ ัน  ด ัง น ื้

1. ส ะ ท ้อ น ใ ห ้เห ็น ค ว า ม ร ู้ล ีก ภ า ย ใ น ใ จ ท ี่ต ้อ ง ก า ร ค น เข ้า ใ จ  เซ ่น

“ แ ต ่ม ัน เห ม ือ น ท ั้ง โ ล ก ว ่า ง เป ล ่า  ไ ม ่ม ีค น เข ้า ใ จ  เห ม ือ น ไ ม ่เค ย  

เจ อ ะ ใ ค ร ล ัก ค น  อ า จ จ ะ เค ย ม ืค น ท ี่เค ย ม อ ง ต า ก ัน  แ ต ่ก ็ไ ม ่เค ย  

ข ึ้งใจ  อ า จ จ ะ เค ย ม ื คนท ี,เด ิน เค ีย ง ก ัน ไ ป  แ ต ่ก ็ด ูเห ม ือ น ไ ม ่ม ี 

ก ็ช ีว ิต ฉ ัน ย ัง ว ่า ง เป ล ่า  ไ ม ่ม ีค น เข ้า ใ จ  ฉ ัน ต ้อ ง ก า ร แ ค ใ ค ร ล ัก ค น ’' 

( ข อ ใ ค ร ล ัก ค น  -  ล ีโ อ พ ุฒ  )
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2. ต ้อ ง ก า ร แ ส ด ง ค ว า ม เป ็น ต ัว ข อ ง ต ัว เอ ง  แ ล ะ ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้เป ็น ท ี่ย อ ม ร ัม ข อ ง ผ ู้อ ื่น  เซ ่น

" ฉ ัน เอ ง ก ็ห ว ัง เป ็น ค น โ ป ร ด  แ ต ่โท ษ ท ีถ ้า ฉ ัน ท ำไ ม ่ถ ูก ใ จ  

ค ง จ ะ เป ล ี่ย น ไ ม ่ท ัน แ ล ้ว  ค ง จ ะ เป ล ี่ย น ไ ต ้ไ ม ่ด ีช ัก เท ่า ไ ร  

ค ง จ ะ ป ร ับ ไ ม ่ไ ห ว  ให ้เธ อ ช ่วย ท ำใ จ ท ัก น ิด 'น ึง  ”

( เก ็บ ไ ว ้ด ูเล ่น ท ัก ค น  -- ล ีน ่า  )

เห ต ุผ ล ป ร ะ ก า ร ห น ึ่ง ท ี่ว ัย ร ุ่น ต ้อ ง ก า ร ค น ท ี่เ ข ้า ใ จ แ ล ะ ย อ ม ร ับ  ก ็เพ ร า ะ ว ัย ร ุ่น ม อ ง เห ็น ถ ึง  

ข ้อ บ ก พ ร ่อ ง บ า ง ป ร ะ ก า ร ข อ ง ต น  ซ ึ่ง ส ะ ท ้อ น อ อ ก ม า ใ น ท ัก ษ ณ ะ ข อ ง ก า ร ก ล ่า ว ถ ึง ต น เอ ง  ท ี่'งใน ด ้าน  

น ิท ัย ใ จ ค อ  แ ล ะ ร ูป ร ่า ง ล ัก ษ ณ ะ  เซ ่น

“ เร อ ง แ ส น ด ี เร ื่อ ง ห ว า น ท ำ ไ ม ่ถ ูก  เร อ ง แ ล น ง อ น ใ ห ้ง ้อ ล ะ ก ็เก ่ง เล ย  

อ ย า ก ใ ห ้ล อ ง เก ็บ ไ ว ้ก ว น ใ จ เล ่น  อ ย ่า เล ีย แ ร ง เป ล ี่ย น ฉ ัน ใ ห ้ม ัน เห น ื่อ ย เล ย  ” 

( เก ็บ ไ ว ้ด ูเล ่น ท ัก ค น  -  ล ีน ่า  )

“ ก ็ต ั้ง แ ต ่เช ้า  ฟ ้า ก ิน อ า ห า ร  น ั่ง ก ิน อ ย ่า ง น ั้น ไ ม ่พ ัก ผ ่อ น  

แ ท บ เด ิน ไ ม ่ไ ห ว  ไ ข ม ัน ท ี่เห ็น น ั้น เป ็น ข อ ง แ ท ้แ ล ะ แ น ่น อ น  

แ ต ่ไ ม ่เด ือ ด ร ้อ น  ไม,น อ น ต ื่น ส า ย ใ ห ้ใ ค ร ร ำ ค า ญ  แ ค ่ก ิน ท ั้ง ว ัน  

แ ค ่ม ีไ ข ม ัน  ไ ว ้ด ูเล ่น ๆ  อ ย ่า ง ง ั้น น ะ เห ็น แ ล ้ว ม ัน ส บ า ย ใ จ  ”

( FAT BOY -- ฟ อ ร ์ด  )

3 . บ ท เ พ ล ง ย ัง ส ะ ท ้อ น ใ ห ้เ ห ็น ก า ร ห ร บ ย ก เ อ า ธ ร ร ม ช า ต ิแ ล ะ ส ิ่ง ร อ บ ก า ย ข ึ้น ม า

ป ร ะ ก อ บ จ ิน ต น า ก า ร อ ัน ก ว ้า ง ไ ก ล  แ ค ะ ค ว า ม ช ่า ง ฝ ัน อ ัน ล ัก ษ ณ ะ ป ร ะ จ ำ ต ัว ข อ ง ว ัย ร ุ่น  เซ ่น

"ใ ต ้แ ล ง จ ัน ท ร ์ง า ม  ม ีร ัก บ า ง ๆ เจ ือ จ า ง ช ่อ น อ ย ู่ แ อ บ ล ่ง ใ จ ถ ึง เธ อ  

จ า ก ม ุม ม ีด แ ห ่ง จ ัน ท ร ์ จ า ก ค ว า ม ฝ ัน ข อ ง ช า ย  ใ น เง า ร ัก แ ห ่ง จ ัน ท ร ์ 

แ ล ะ ใ น ค ืน น ี้ แ ล ะ ค ํ่า ค ืน 'น ี้ เพ ีย งค ํ่าค ืน 'น ี้ ผ ู้ช า ย ค น น ี้ร อ ค อ ย เธ อ อ ย ู่ 

แ ล ะ ค ํ่า ค ืน 'น ี้ เพ ีย ง ฝ ัน ค ืน น ี้ จ ะ ม ีเร า ล อ ง ล ่อ ง ล อ ย ส ู่จ ัน ท ร ์ อ ย า ก ใ ห ้ 

เธ อ ม อ ง ท ี่แ ล ง จ ัน ท ร ์น ว ล  จ ะ ซ ว น เธ อ ฝ ัน ’,

(ผ ู้ช า ย ใ น เง า จ ัน ท ร ์- T E A  FO R T H R E E )
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'‘ ฟ ้า . .ท ีม่ อ ง เห ็น  ห า ก เป ็น เธ อ น ั่น ก ็ค ง ด ี อ ย ู่ก ับ ฉ ัน อ ย ู่ท ุก ว ัน  

ห ล ับ ต า ก ็ย ัง ฝ ัน ด ี ... ฝ ัน ถ ึง เธ อ ,'

( อ ัน ด า ก ับ ฟ ้า ใ ด  --  ข ัย 'ว ัฒ น ์/จ ร ย า  )

ล ัก ษ ณ ะ อ ีก ป ร ะ ก า ร ท ี่เด ่น ข ัด แ ค ะ ป ฏ ิเส ธ ไ ม ่ไ ด ้ว ่า ม ัก จ ะ ม ีอ ย ู่ด ู่ก ับ ว ัย ร ุ่น เส ม อ ม า  น ั่น ก ็ค ือ  

ก า ร ส น ใ จ เร ื่อ ง ค ว า ม ร ัก  แ ล ะ เพ ศ ต ร ง ก ัน ข ้า ม  ซ ึ่ง บ ท เพ ล ง ไ ด ้ส ะ ท ้อ น อ อ ก ม า ใ ห ้เห ็น ค ว า ม ค ิด  หรอ 

ม ุม ม อ ง  ร ว ม ไ ป ถ ึง ก า ร แ ส ด ง อ อ ก ข อ ง ว ัย ร ุ่น ใ น ห ล า ย ล ัก ษ ณ ะ  ได ้แก ่

1. ก ล ัว ๆ  ก ล ้า ๆ  เซ ่น

“ อ ย า ก เป ิด ใ จ ว ่า ร ัก เธ อ  แ ต ่ใ จ ก ็ล ัน  อ ย า ก จ ับ ม ือ ไ ป ด ้ว ย ก ัน  

แ ต ่ม ือ ก ็เย ็น  ห ล บ ต า ไ ม ่ม อ ง เธ อ เล ย  ก ็ก ล ัว ว ่า เธ อ จ :.เจ อ บ า ง อ ย ่า ง  

ท ี่ใ จ เร า น ั่น ต ้อ ง ก า ร จ ะ บ อ ก  ”

( ร ัก เล ย  ~  ค ูณ ล า ม ข ุป เป อ ร ์แ ก ๊ง ค ์ )

“ อ า จ ด ูเห ม ือ น ฉ ัน เอ ง ไ ม ่เค ย ส น ใ จ  ด ูเฉ ย ๆ  ไ ม ่ม ีอ ะไ ร  

แ ต ่ใ น ใ จ น ั่น ม ีบ า ง ส ิ่ง  อ ย า ก บ อ ก เธ อ  อ ย าก ใ ห ้เธ อ ไ ด ้ร ู้ 

อ ย า ก ร ู้ใ จ เธ อ น ั่น ค ิด อ ย ่า ง ไ ร  ฉ ัน ค ง เป ็น ไ ด ้แ ค ่เพ ีย ง เพ ื่อ น เธ อ  

ท ี่ค ง ร ัก แ ล ะ ค ง ห ว ัง ด ีต ่อ เธ อ เส ม อ  ด ั่ง เพ ื่อ น ท ี่ร ู้ใ จ  "

( อ ย า ก ใ ห ้เธ อ ไ ด ้ร ู้ -  เบ ิร ์ด ก ะ ฮ า ร ์ท  )

“ แ ต ่ค ิด ม ัน ก ็ย ิ่ง ก ล ัว  แ ค ่เจ อ ก ัน ก ็ย ัง ไ ม ่ก ล ้า ท ัก ท า ย

เบ ื่อ ต ัว เอ ง เห ล ือ เก ิน  ไม ่ร ู้เป ็น ไร  ไ ม ่เห ็น เร า จ ะ เอ า ไ ห น ซ ัก อ ย ่า ง  ”

( แ ห ้ว ก ร ะ ป ๋อ ง  -- ต ัว ก ล ม  )

2. เช ื่อ ม ั่น ใ น ค ว า ม ร ัก ว ่า ส ำ ค ัญ ท ี่จ ิต ใ จ  เซ ่น

“ ฉ ัน เ ช ื่อ . . .  ค ุณ ค ่า จ ิต ใ จ น ั่น เห น ือ ก ว ่า ส ิ่ง ใ ด  

ร ู้ด ี. . .แ ล ะ ไ ม ่ต ้อ ง ก า ร พ ิธ ีอ ะ ไ ร ท ี่ม า ก ม า ย  

ฉ ัน เข ้า ใ จ  ... ม ั่น ใ จ ใ น เธ อ ท ุก ค ร ื่ง ต ล อ ด ม า  ”

( โ ป ร ด เถ อ ะ  -  โย ค ี เพ ล ย ับ อ ย  / ร ัด เก ล ้า  )
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“ เธอรู้ดี เถ้นทางท่ีฉันเดินไป ถ้านองการไกล 

ก็คงจะรู้ว่ามันไม่แน่นอน จะเลียงไหม 

แต่เธอว่าเธอไม่ฟังใคร เธอซอบใจฉันตรงท่ีใจ 

ไม่ใช่เร่ืองเงิน เร่ืองทอง เร่ืองของนอกกาย ”

( แพ้ -  ปัาง )

3. ยึดม่ันใ'นความรัก เทิดทูนความรักเหนือลงอ่ืนใด และยอมเลียสละเพี่อความรัก เช่น

“ หากคุณรักใครสักคนด้วยท่ีชีวิตท่ีคุณมี 

คุณน้ันจะยินดีอภัยให้เขา จะเลวร้ายซักเท่าไร 

ก็จะเห็นว่ามันเบา เพราะรักท่ีคุณมีให้เขามันมากมาย " 

( คำตอบ -- นายละอาด )

“  เธ อ จ ะ ค ืน ม า ต ร ง น ี้ เธ อ จ ะ ค ืน ด ีอ ีก ค ร ง  จ ะ เจ ็บ จ ะ ป ว ด อ ย ่า ง ไ ร  

ต ัว ฉ ัน ย ิน ด ี จ ะ เจ ็บ อ ีก ค ร ั้ง ฉ ัน ก ็ท น ร ับ ไ ด ้ ต ้อ ง เจ ็บ ต ้อ ง เล ีย ใ จ  

เท ่า ไ รก ็ไ ม ่ห ว ั่น  จ ะ เจ ็บ ก ี่ค ร ั้ง ฉ ัน ก ็ย ัง ร ัก เธ อ  ต ้อ ง ก า ร เพ ีย ง แ ค ่เธ อ  

ก ส ับ ค ืน ม า  ม า ร ัก ก ัน เห ม ือ น เด ิม  ”

( เจ ็บ  -  ฝ ัน ด ี ฝ ัน เด ่น  )

“ เธ อ โ ป ร ด จ ง ม อ ง ใ ค ร  ท ี่เข า ร ัก เธ อ ก ่อ น ถ ึง ว ัน ท ี่ฉ ัน ต ้อ ง จ า ก เธ อ ไ ป  

ฉ ัน ท น ร ับ ไ ด ้แ ล ะ พ ร ้อ ม ย อ ม เล ีย ใ จ  แ ม ้เจ ็บ เท ่า ไ ร ฉ ัน ก ็จ ะ ท น  

เพ ร า ะ ร ัก เธ อ  “

( โธ่ .. ท ี่ร ัก  -- น ้า น ้า  )

“  ป ร ะโ ย ช น ์อ ะ ไ ร ท ี่ฉ ัน ต ้อ ง ม ีช ีว ิต  เม ื่อ ไ ม ่ร ู้

จ ะ ม ีม ัน อ ย ู่เพ ี่อ ใ ค ร  ภ าพ ค วาม ท รงจ ำ

ค ือ เธ อ ค น เด ีย ว ใ น ใ จ  ข าด เธ อ ไป  จ ะ อ ย ู่ไ ป ก ็เท ่า น ั้น "

( ป ัน ป ีง - - T H E  B A C K  U P )



43

4. ก า ร แ ส ด ง ค ว า ม เห ็น ใ จ  เข ้าใจ แ ล ะใ ห ้ก ำ ล ัง ใ จ  เซ ่น

“ จ ะ ค อ ย เป ็น ก ำ ล ัง ใ จ ใ ห ้เธ อ ห า ย เห น ื่อ ย  

จ ะ เป ็น ด ั่ง ส า ย ล ม พ ัด ม า ห ่ว ง ใ ย  

แ ล ะ เธ อ จ ะ ไ ด ้ร ู้ท ุก ว ิน า ท ีห ัว ใ จ  

ว ่า ย ัง ม ีฉ ัน เข ้า ใ จ เส ม อ  "

( ท ุก ว ิน า ท ี - -  เ จ ม ล ั )

5. ใ น ท า ง ต ร ง ก ัน ข ้า ม  บ า ง บ ท เพ ล ง ก ็ย ัง ส ะ ท ้อ น ค ว า ม ร ู้ส ึก ไ ม ่ม ั่น ใ จ ใ น ค น ร ัก  เซ ่น

“ ไม ่ผ ิด ใช ่ไห ม  ท ี่ฒ ัน น อ ย า ก ร ู้ อ ย า ก ถ า ม เธ อ ต ู 

ก ับ ส ิ่ง ท ี่ม ัน เป ล ี่ย น ไ ป  ท ี่เค ย ว ่า ร ัก  ต อ น น ี้ย ัง ม ีบ ้า ง ไ ห ม  

ฉ ัน ไ ม ่แ น ่ใ จ  เม ื่อ เธ อ ไ ม ่เห ม ือ น เค ย "

( พ ูด ล า ล ัก ค ำ -  ไ ม เค ิล  )

เม ื่อ เท ิด ค ว า ม ไ ม ่ม ั่น ใ จ ใ น ค ว า ม ร ัก จ ึง ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ค น ร ัก ข อ ง ต น  แ ส ด ง อ อ ก 1ซ ึ่ง ค ว า ม ร ัก ท ี่ม ีอ ย ู่ 

อ ย ่า ง เป ิด เผ ย  เซ ่น

“ โ ป ร ด เถ อ ะ น ะ  แ ส ด งว ่า เธ อ ร ัก ฉ ัน ช ัก ค ร ั้งห น ึ่ง  ให ้ฉ ัน ได ้ซ ึ้งถ ึง  

ค ว า ม ร ัก บ ้า ง  ก อ ด จ ูบ ฉ ัน เบ า ๆ  เห ม ือ น ท ี่เธ อ เค ย เม ื่อ ก ่อ น  

โป รด ช ่ว ย ย ้อ น ใ ห ้ค วาม จ ำ  แ ล ะช ่ว ย ย ํ้า ใ ห ้ฉ ัน ม ั่น ใ จ อ ีก ท ี ”

( โ ป ร ด เ ถ อ ะ - - โ ย ค ี เพ ล ย ์บ อ ย /ร ัด เ ก ล ้า )

6. น อ ก จ า ก น ี้ ย ัง ม ีบ ท เพ ล ง ท ี่ค ร ํ่า ค ร ว ญ ถ ึง ค น ร ัก  ป ร ะ เภ ท ง อ น ง ้อ  แ ล ะ ย อ ม ร ับ ผ ิด  เซ ่น

“ ส ิ่ง เด ีย ว ท ี่ข อ ค ือ ก า ร ใ ห ้เธ อ ก ล ับ ม า  ใ น ว ัน น ั้น  

ส ิ่ง เด ีย ว ท ี่ฉ ัน น ั้น ท ำ 'ไ ม ่ด ีต ่อ เธ อ  ห า ก แ ม ้เธ อ ไ ม ่เข ้า ใ จ  

จ ะ ใ ห ้ฉ ั น น ั้น ท ำ อ ย ่า ง ไ ร  ”

( ร ู้ห ร อ เป ล ่า ร ัก เธ อ  -- A IR  H EA D  )
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“ จ ะ 'ข อ1ใ จ เธ อ ค ื น ก ล ับ ม า  ต ร า บ ใ ด ท ี่ฟ ้า ไ ม ่ม ีเม ฆ บ ัง  

จ ะ ข อ ใ จ เธ อ ค ืน ก ล ับ ร ัง  ท ำ ไ ด ้ท ุก อ ย ่า ง ใ ห ้ก ล ับ ม า ร ัก ก ัน  

เพ ร า ะ ฉ ัน ม ีเพ ีย ง เธ อ  เพ ร า ะ ว ่า ฉ ัน ม ีเพ ีย ง เธ อ  ”

( ข อ ใ จ เธ อ ค ืน  -  T IM E  )

“  อ ย ่า ท ำ อ ย ่า ง น ั้น  อ ย ่า ไ ป ไ ก ล ๆ  จ า ก ฉ ัน  

ท ิ้ง ค ว า ม เค ย ผ ูก พ ัน  ม ัน ท ำ ร ้า ย ก ัน ร ู้ไ ห ม  

จ ะ โ ก ร ธ จ ะ แ ค ้น  บ ัน ป ีง ก ัน เร อ ง ใ ด  

ข อ เธ อ จ ง เข ้า ใ จ  ไ ม ่เค ย ร ัก ใ ค ร จ ร ิง ๆ  “

(บ ัน บ ึ่เ ง  -  TH E  B A C K  U P )

7. ก า ร ต ัด พ ้อ ต ่อ ว ่า  แ ส ด ง ค ว า ม เส ีย ใ จ ห ร ือ น ้ก ย ใ จ ใ น ก า ร ก ร ะ ท ำ ข อ ง ค น ร ัก  เช ่น

“ แ ต ่ม า ว ัน น ี้ท ี่เธ อ จ า ก ฉ ัน ไ ป อ ย ่า ง ไ ม ่ม ีเย ื่อ ใ ย  

ไ ม ่เค ย ส น ใ จ ก ัน เล ย  ”

( ร ู้ห ร ือ เป ล ่า ร ัก เธ อ  -  A IR  H EA D  )

“ ห า ก ค ิด ว ่า ร ัก ข อ ง ฉ ัน ห ม ด ค ว า ม ส ำ ค ัญ ก ็ใ ห ้บ อ ก ม า  

เม ื่อ เธ อ พ บ ใ ค ร ด ีก ว ่า  ใ น ว ัน น ี้ข อ เพ ีย งว ่า  

ใ ห ้เธ อ พ ูด ล า ก ัน ล ัก ค ำ  ”

( พ ูด ล า ล ัก ค ำ -  ไ ม เค ิล )

8. อ ย ่า ง ไ ร ก ็ต า ม  ก า ร ม อ ง ว ่า ค น ร ัก ข อ ง ต น น ั้น เป ็น ค น ด ี น ่า ช ื่น ซ ม แ ล ะ ย ึด ม ั่น ใ น ค ว า ม ร ัก ก ็ 

บ ัง ค ง ม ีอ ย ู่ เช ่น

“ เธ อ ไ ม ่เค ย แ ส ด ง ใ ห ้ฉ ัน เส ีย ใ จ  

ก ล ับ เป ็น ห ่ว ง ใ ย อ ด ท น เพ ี่อ ฉ ัน  

พ ร ํ่า บ อ ก เส ม อ ว ่า เธ อ ไ ม ่ต ้อ ง ก า ร  

จ ะใ ห ้ใ ค ร ม า แ ท น ท ี่ฉ ัน ใ น ใ จ เธ อ  ” 

( โธ่ .. ท ี่ ร ัก -  น ้า  น ้า  )
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“ ไม่ว่าวันไหนเธอจะฝลี่ยนไป 

รู้เอาไว้เธอจะยังคงสวยงาม 

ท่ีลุดในใจของฉันตลอดไป 

ไม่มีใครทดแทน "

( ทุกวินาที -  เจมสั )

9. คำร้องของบทเพลงจำนวนไม่น้อยสะท้อนให้เห็นว่า การรักเดยวใจเดียวเป็นเร่ืองสำคัญ 

ดังน้ัน จึงมีการให้สัญญาไว้แก่คนรัก เข่น

“  จ ะไ ม ่ร ัก ใ ค ร อ ีก แ ล ้ว  ซ า ต ิน ั้ไ ม ่แ ค ล ้ว ฉ ัน ค ง จ ะ ม ีแ ต ่ต ม  

ค ิด ถ ึง ท ีไ ร ม ีเพ ีย ง ภ า พ เธ อ น ั่ง ย ิ้ม  ก ็ม ีแ ต ่ต ิ๋ม  แ ต ่ต ม  

อ ย ู่ท ุก น า ท ี อ ย า ก บ อ ก เธ อ น ัก ว ่า ฉ ัน ร ัก  ว ่าฉ ัน ร ัก  

ร ัก เพ ีย ง แ ต ่เธ อ เท ่า น ั้น  ”

( ต ม - M O D E R N  D O G )

“ จ ะ เก ็บ เธ อ ไ ว ้ จ ะ เก ็บ เธ อ เอ า ไ ว ้ไ ม ่ใ ห ้ห ่า ง

แ ล ะ จ ะ ไ ม ่ท ำ ใ ห ้เธ อ ต ้อ ง เล ีย ใ จ

ต อ บ แ ท น ค ว า ม ร ัก ท ี่แ ท ้แ ล ะ ย ิ่ง ใ ห ญ ่

ท ี่ฉ ัน ไ ม ่เค ย ม ีจ า ก ใ ค ร  ม ีเพ ีย ง เธ อ ค น เด ีย ว  ”

( FAT B O Y  -  FORD )

“  ต ก ล ง จ ะ ร ัก เธ อ ค น เด ีย ว ต ล อ ด ไ ป  

เพ ร า แ พ ้ใ จ เธ อ ค น น ี้ 

จ ะ ท ำ ใ ห ้เห ็น ว ่า ต ัว ฉ ัน เอ ง ก ็ม ีด ี 

จ ะ ร ัก ค น น ี้ค น เด ีย ว  ”

( แ พ ้ -  ป ้า ง  )

“ ต ร า บ ท ะ เล ย ัง ค ง ค ว า ม ง ด ง า ม  ฉ ัน ค ง ค ว า ม จ ร ิง ใ จ  

เป ร ีย บ ต ัว ฉ ัน เป ็น ท ะ เล อ ัน ก ว ้า ง ไ ก ล  

อ ย ู่เค ีย ง ฟ ้า  ค ือ เธ อ ท ี่ล ด ใ ล  ”

( อ ัน ด า ก ับ ฟ ้า ใ ส  -  ข ัย ว ัฒ น ์/  จ ร ิย า  )
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“ รักเธอรัก ในใจฉันมีเพียงรัก เธอน,!รัก 

ฉันนั้นจะเก็บไว้นะ คอยดูแล ท้ังห่วงใย 

แคะใส่ใจ แม้นานเพียงใด ไม่มีวันท่ีจะลืม "

(รักแต่เธอ-NEW SCHOOL)

บทเพลงท่ีวัยรุ่นช่ืนชอบนอกจากจะมีเนือหาที่ คล้ายคลึงกับความรู้ลีกนึกคิด พฤติกรรม 

ของวัยรุ่นแล้ว ยังมีลักษณะที่'น่าส์งเกตอึ่นๆ อีก ได้แก่

1. การลอดแทรกอารมณ์ยันเข้าไปในบทเพลง เซ่น

" ก็คงจะรักเธอทั้งวัน มันเป็นความรักบนไขมัน

มันเป็นยังไงก็คงจะได้รู้กัน

มันคงจะไม่เป็นแค่เพียงความฝัน

ถ้าเราจะรักกัน จะขอใข้ใขมันอุดเราลองไว้ด้วยกัน “

(FAT BOY-FORD)

2 . การใช้คำพูดท่ีเป็นศัพท์แลลงให้หมู่วัยรุ่น เซ่น

“ อยากบอกเธอนักว่ารัก ว่ารัก ให้เธอได้ยิน 

เผ่ือเธอจะมาเห็นใจ แต่พอเจอกัน มันทนไม่ไหว 

จะทำยังไงมันก็แมว คิดแล้วก็แห้วดีกว่า ’’

( แห้วกระป๋อง -- ตัวกลม )

คำว่า “ แมว ” ในท่ีน้ี หมายถึง ไม่กล้า อาการเช่ือง และเช่ืองคล้ายกับแมว และ 

คำว่า,, แห้ว ” ก็หมายถึง อาการอกหัก
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3 . การใช้คำทับตัพทัจากภาษาอังกฤษ เซ่น

“ รักก็รักหมดใจ คิดถึงทีไรก็เธอ เฝืาแต่คิดถึงกัน จนอันจักเบลอ

เห็นใครเป็นเธอไปหมดชะทุกที อยากให้เธอรู้ใจ

แต่จะบอกกับเธอยังไงก็ไม่ดี

คิดแล้วปลง ไม่เวิร์คท้ังปี ชาติน้ีอันคงไม่มีคู่ควง ”

( แห้วกระป๋อง -- ตัวกลม )

คำว่า “ เวิร์ค ’’ มาจากคำว่า “ WORK ” และคำว่า “ เบลอ " มาจากคำว่า “ BLUR ’’

นอกจากเนื้อหาของเพลงแล้ว จังหวะและแนวดนตรีก็เป็นอีกล'วนท่ีมีผลทำให้เพลงท้ัน

ได้รับความนิยม จากการรวบr นเพลงยอดนิยม 20 อันดับท่ีนำมาวิเคราะห์เน้ือหาของเพลง 

สามารถสรุปลักษณะของจังหวะและแนวดนตรี ได้ตังน้ี

จังหวะของเพลง

1. จังหวะเร็ว ม ีร ้อยละ 45

2. จังหวะช้า ม ีร ้อยละ 55

แนวดนตรี

1. แนวปิอบ มีร ้อยละ 75

2. แนวร๊อค มีร ้อยละ 20

3. แนวแด๊นซ์ ม ีร ้อยละ 5
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2 . การวิจัยเชิงสำรวจ

ตอนที่ 1 การวิเคราะห์เชิงพรรณนา

1. ลักษณะทางประชากรของกลุ่มตัวอย่าง

1.1 เพศ

ตารางท่ี 1 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามเพศ

0 1 /
เพศ จำนวน ร้อยละ

ชาย 179 41.6

หญิง 251 58.4

รวม 430 100.0

จากตารางท่ี 1 พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็นเพศหญิงร้อยละ 58.4 และเพศชายร้อยละ

41.6

1.2อายุ

ตารางท่ี 2 แลดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามอายุ

อายุ จำนวน ร้อยละ

15 -17 ปี 203 47.2

CO ro O เะ
! 182 42.3

21-23ปี 45 10.5

24 - 25 ปี 0 00.0
รวม 430 100.0

จากตารางท่ี 2 พบว่า กลุ่มอายุส่วนใหญ่อยู่ระหว่าง 15 - 17 ปี คือ ร้อยละ 47.2 

รองลงมาคือ อายุระหว่าง 18 - 20 ปี ร้อยละ 42.3 และอายุ 21 - 23 ปี ร้อยละ 10.5
Oตามลาดับ
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1.3 การศึกษา

ตารางที' 3 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ

มัธยมศึกษาบี!ท่ี 4 90 20.9

มัธยมศึกษาปีที่ 5 90 20.9

มัธยมศึกษาปีที่6 90 20.9

อุดมศึกษาชนบี!ท่ี 1 40 9.3

อุดมศึกษาช้ันบีเท่ี 2 40 9.3

อุดมศึกษาช้ันบีเท่ี 3 40 9.3

อุดมศึกษาช้ันบี!ท่ี 4 40 9.3

รวม 430 100.0

จากตารางท่ี 3 พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายท้ัง 

3 กลุ่มมีจำนวนเท่ากันทุกกลุ่ม คอ ร้อยละ 20.9 และกลุ่มตัวอย่างท่ีกำลังศึกษาอยู่ในระดับ 

อุดมศึกษาทั้ง 4 กลุ่มก็มีจำนวนเท่ากันทุกกลุ่ม คือ ร้อยละ 9.3
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1.4 อาชีพของบิดา

ตารางท่ี 4 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามอาชีพของบิดา

อาชีพของบิดา จำนวน ร้อยละ

ประกอบกิจการส่วนตัว 235 54.7

รับราชการ / รัฐวิลาหกิจ 79 18.4

ทำงานบริษัทเอกขน 79 18.4

รับจ้าง 18 4.1

เกษตรกร 2 0.4

พระ 1 0.2
ถึงแก่กรรม 12 2.7

ไม่ระบุ 4 0.9

รวม 430 100.0

จากตารางท่ี 4 พบว่า บิดาของกลุ่มตัวอย่างมีอาชีพประกอบกิจการส่วนตัวจำนวนมาก 

ท่ีสุด คือ ร้อยละ 54.7 รองลงมา ได้แก่ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ และ ทำงานบริษัทเอกซน 

ซ่ึงมี'จำนวนเท่ากัน คือ ร้อยละ 18.4 ลำหรับกลุ่มตัวอย่างท่ีบิดามีอาชีพรับจ้าง มีจำนวนร้อยละ

4.1 บิดาถึงแก,กรรม ร้อยละ 2.7 ไม่ระบุอาชีพของบิดา ร้อยละ 0.9 อาชีพเกษตรกร

ร้อยละ 0.4 และบิดาบวชเป็นพระซ่ึงมีจำนวนน้อยที่ลุด คือ ร้อยละ 0.2
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1.5 อาชีพของมารดา

ตารางท่ี 5 แลดงจำนวนนละร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามอาชีพของมารดา

อาชีพของมารดา จำนวน ร้อยละ

ประกอบกิจการส่วนตัว 194 45.1

รับราชการ/ร ัจ ่วลาหกิจ 64 14.9di
ทำงานบริษัทเอกขน 47 10.9

รับจ้าง 15 3.4

แม่บ้าน 103 23.9

ถึงแก่กรรม 4 0.9

ไม่ระบุ 3 0.6
รวม 430 100.0

จากตารางท่ี 5 พบว่า มารดาของกลุ่มตัวอย่างมีอาชีพประกอบกิจการส่วนตัวจำนวน 

มากที่สุด คือ ร้อยละ 45.1 รองคงมาได้แก่ เป็นแม่บ้าน ร้อยละ 23.9 อาชีพรับราชการ/ 

รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 14.9 ทำงานบริษัท.เอกขน ร้อยละ 10.9 รับจ้าง ร้อยละ 3.4

ถึงแก่กรรม ร้อยละ 0.9 และไม่ระบุอาชีพของมารดามีจำนวนนอยท่ีสุด คือ ร้อยละ 0.6
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1.6 ลทานภาพทางครอบครัว

ตารางท่ี 6 แลดงจำนวนและรัอยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามลถานภาพทางครอบครัว

สถานภาพทางครอบครัว จำนวน ร้อยละ

บิดามารดาอยู่ด้วยกัน 369 85.8

บิดาถึงแก่กรรม 18 4.2

มารดาถึงแก่กรรม 3 0.7

บิดามารดาแยกกันอยู่ 40 9.3

รวม 430 100.0

จากตารางท่ี 6 พบว่า ลถา'นภาพทางครอบครัวของกลุ่มตัวอย่างล่วนใหญ่บิดาม !รดา 

อยู่ด้วยกัน คือ ร้อยละ 85.8 รองลงมาได้แก่บิดามารดาแยกกันอยู่ มีจำนวนร้อยละ 9.3 บิดา 

ถึงแก่กรรม ร้อยละ 4.2 และมารดาถึงแก่กรรมมีจำนวนน้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ 0.7

1.7 รายได้รวมของครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน

ดา?างท่ี 7 แลดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามรายได้รวมของครอบครัว

ต่อเดือน

รายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 10,000 บาท 26 6.0
10,001 - 20,000 บาท 85 19.8

20,001 - 30,000 บาท 122 28.4

สูงกว่า 30,000 บาท 197 45.8

รวม 430 100.0

จากตารางท่ี 7 พบว่า ครอบครัวของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีรายได้รวมต่อเดือนสูงกว่า

30,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 45.8 รองลงมาอยู่ในช่วง 20,001 - 30,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ

28.4 ช่วง 10,001 - 20,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 19.8 และน้อยกว่า 10,000 บาทต่อเดือนมี 

จำนวนน้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ 6.0
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2. ข ้อมูลเก ี่ยวกับความบ่อยครั้งในกา?เป ิดรับ ่เพลงไทยลากล

2.1 ความบ่อยครั้งในการฟังเพลงไทยลากลจากวิทยุ

ตารางท ี่ 8 แสดงจำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามความบ ่อยคร ั้งในการพ ัง

เพลงไทยลากลจากวิทยุ

ความบ่อยครั้งในการพัง / ส ัปดาห ์ จำนวน ร้อยละ

ไม่เคยพัง 7 1.6

น ้อยกว่า 1 ชั่วโมง 36 8.4

1 - 2 ชั่วโมง 81 18.8

3 - 5 ชั่วโมง 119 27.7

5 ชั่วโมงขึ้นไป 187 43.5

รวม 430 100.0

จากตารางที่ 8 พบว่า กลุ่มต ัวอย่างเก ือบครงหนึ่งฟ ังเพลงไทยลากลจากวิทยุเฉล ี่ยต ่อ 

ส ์บ ่ดาห ์ 5 ชั่วโมงขึ้นไป คือ ร ้อยละ 43.5 รองลงมาได้แก่ 3 - 5 ชั่วโมง ร้อยละ 27.7

ส ่วนกลุ่มท ี่พ ัง 1 - 2 ชั่วโมงมีไม่ถึง 1 ใน 5 คือ ร้อยละ 18.8 ในขณะที่ม ีกล ุ่มท ี่พ ังน ้อยกว่า 1 

ชั่วโมงร้อยละ 8.4 และกลุ่มท ี่ไม ่เคยพ ังเลย ม ีอย ู่เพ ียงแค่ร ้อยละ 1.6
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2.2 ช่วงเวลาในการฟังวิทยุ

ตารางที่ 9 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต ัวอยางจำแนกตามช ่วงเวลาในการฟ ังรายการ

เพลงไทยสากลจากวิทยุ

ช ่วงเวลาที่ฟ ังรายการเพลงไทยสากลจากวิทยุ จำนวน ร้อยละ

ไม่เคยฟัง 7 1.6

เวลา 6.00 - 9.00 น. 44 10.2

เวลา 9.00 - 12.00 น. 18 4.2

เวลา 12.00 - 15.00 น. 14 3.3

เวลา 15.00 - 17.00 น. 34 7.9

เวลา 17.00 - 21.00 น. 109 25.3

เวลา 21.00 - 24 .00น. 186 43.3

เวลา 24.00 - 6.00 น. 18 4.2

รวม 430 100.0

จากตารางท ี่ 9 พบว่า กล ุ่มต ัวอย ่างเก ือบครึ่งหน ึ่งฟ ังรายการเพลงใทยสากลจากวิทย ุ 

ในช่วงเวลา 21.00 - 24.00 น. ม ีถ ึงร ้อยละ 43.3 รองลงมาได้แก่ช่วงเวลา 17.00 - 21.00 น. 

คือ ร ้อยละ 25.3 ช่วงเวลา 6.00 - 9.00 น. ร้อยละ 10.2 ช่วงเวลา 15.00 - 17.00 น. ร้อยละ

7.9 ส่วนช่วงเวลา 9.00 - 12.00 น. และช่วงเวลา 24.00 - 6.00 น. ม ีจำนวนเท ่าก ัน คือ ร้อยละ

4.2 ช่วงเวลา 12.00 - 15.00 น. ร้อยละ 3.3 และไม่เคยฟัง ร้อยละ 1.6
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ตารางที่ 10 แลดงจำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามการร ับฟ ังรายการเพลง

ไทยลากลจากวิทยุ

2.3 ซ่ือรายการเพลงใVายสากลท่ีฟังจากวิทยุ

ซื่อรายการวิทยุ อ ันดับที่

1 2 3

RADIO NO PROBLEM 79 64 53

(18 .4% ) ( 14.9% ) (12 .3% )

RADIO VOTE 119 73 40

( 27.7% ) (17 .0 % ) ( 9.3% )

LOVE F.M. 50 38 28

( 11.6% ) ( 8.8% ) ( 6.5% )

PEOPLE 2000 8 7 12

( 1.9% ) ( 1.6% ) ( 2.8% )

HOT WAVE 76 75 27

(17 .7% ) (17 .4% ) ( 6.3% )

เพลงไทยคุณขอมา 5 7 9

( 1.2% ) ( 1.6% ) (2 .1% )

Z 88.5 5 7 11

( 1.2% ) ( 1.6% ) ( 2.6% )

PRIRATE RADIO 15 6 9

( 3.5% ) ( 1.4% ) (2 .1% )

วิทย ุจ ุฬา 0 2 0

( 0.0% ) ( 0.5% ) ( 0.0% )

GREEN WAVE 28 25 29

( 6.5% ) ( 5.8% ) ( 6.7% )

RADIO RELEX 4 5 2

( 0.9% ) ( 1.2% ) ( 0.5% )
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ขื่อรายการวิทยุ ฉันดับ

1 2 3

FAST RADIO 1 0 0

( 0.2% ) ( 0.0% ) ( 0.0% )

AMAZING 0 4 2

( 0.0% ) ( 0.9% ) ( 0.5% )

V F.M. 0 2 0

( 0.0% ) ( 0.5% ) ( 0.0% )

ไม่ตอบ 40 115 208

( 9.3% ) ( 26.7%) ( 48.3%)

รวม 430 430 430

(100.0% ) ( 100%) ( 100%)

จากตารางท ี่ 10 พบว่า รายการวิทยุท ี่กลุ่มตัวอย่างyโงมากท ี่ส ุดเป ็นฉ ันด ับ 1 ได้แก่ 

รายการ RADIO VOTE คือ ร ้อยละ 27.7 รายการวิทยุท ี่กล ุ่มต ัวอย่างฟ ังมากท ี่ล ุดเป ็นฉ ันด ับ 2 

ได้แก่ รายการ HOT WAVE คือ ร้อยละ 17.4 รายการวิทยุท ี่กล ุ่มต ัวอย่างฟ ังมากท ี่ล ุดเป ็น 

ฉันตับ 3 ได้แก่ รายการ RADIO NO PROBLEM คือ ร้อยละ 12.3
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2.4 ลถานวิท!!ที่ฟ ัง

ตา?างท่ี 11 แสดงจำนวนแล.ะร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสถานวิทยุท่ีฟัง

ลถานวิทยุ อ ันดับ

1 2 3

88.0 79 64 53

( 18.4% ) ( 14.9% ) ( 12.3% )

93.5 119 73 40

( 27.7% ) (17 .0% ) ( 9.3% )

103.5 50 38 28

( 11.6% ) ( 8.8% ) ( 6.5% )

99.5 8 7 12

( 1.9% ) ( 1.6% ) ( 2.8% )

91.5 76 74 27

( 17.7%) ( 17.2%) ( 6.3%)

93.0 8 11 9

( 1.9%) ( 2.6%) (2.1%)

88.5 5 7 11

( 1.2%) ( 1.6%) ( 2.6%)

89.0 15 6 9

( 3.5%) ( 1.4%) (2.1%)

101.5 0 2 0

( 0.0%) ( 0.5%) ( 0.0%)

106.5 29 25 29

( 6.7%) ( 5.8%) ( 6.7%)

98.0 0 4 1

( 0.0%) ( 0.9%) ( 0.2%)

106.0 1 1 0

( 0.2% ) ( 0.2% ) ( 0.0% )
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สถานีวิทยุ อันดับ

1 2 3

104.5 0 2 1

( 0.0%) ( 0.5%) ( 0.2%)

ไม่ตอบ 40 116 210

( 9.5% ) ( 26.9% ) ( 48.8% )

รวม 430 430 430

(100.0%) ( 100.0%) ( 100.0%)

จากตารางท ี่ 11 พบว่า ลถาน ีว ิทย ุท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างฟ ังมากท ี่ส ุดเป ็นอ ันด ับ 1 ได้แก่ 93.5 

เมกกะเอ ิร ์ต คือ ร้อยละ 27.7 สถานวิทย ุท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างฟ ังมากท ี่ส ุดเป ็นอ ันด ับ 2 ได้แก่ 91.5 

เมกกะเฮิร ์ต คือ ร้อยละ 17.2 สถาน ีว ิทย ุท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างฟ ังมาทที่ส ุดเป ็นอ ันด ับ 3 ได้แก่ 88.0 

คือ ร ้อยละ 12.3
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2.5 วันท่ีฟังรายการวิทยุ

ตารางท่ี 12 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามวันท่ีฟังวิทยุ

วันที่ฟ ังวิทยุ อ ันตับ

1 2 3

ทุกวัน 93 53 31

(21 .6% ) (12 .3% ) ( 7.2% )

เส าร ์-อ าท ิต ย ์ 39 44 16

(9 .1 % ) ( 10.2% ) ( 3.7% )

จ ัน ท ร ์-ศ ุก ร ์ 148 97 72

( 34.4% ) ( 22.6% ) (16 .7% )

ไม่แน่นอน 42 48 41

( 9.8% ) ( 11.2% ) ( 9.5% )

ไม่ตอบ 108 188 270

(25 .1% ) ( 43.7% ) ( 62.8% )

รวม 430 430 430

( 100.0% ) ( 100.0% ) ( 100.0% )

จากตารางท ี่ 12 พบว่า ว ันท ี่กลุ่มตัวอย่างฟังวิทยุในอันตับที่ 1 ส่วนใหญ่ฟังในช่วง 

จ ันทร์ - ศ ุกร ์ คือ ร ้อยละ 34.4 ในขณะที่ม ีผ ู้ใม่ตอบ ร้อยละ 25.1 และมีผู้ที่ฟัง'วิทยุทุก'วัน 

ร ้อยละ 21.6 ไม่แน่นอน ร้อยละ 9.8 และฟ ังวิทยุเฉพาะ เส าร ์-อ าท ิต ย ์ ร้อยละ 9.1

ว ันท ี่กล ุ่มต ัวอย่างฟ ังว ิทยุในอันตับท ี่ 2 กลุ่มต ัวอย่างเก ือบครึ่งหน ึ่งไม ่ตอบ คือ ร้อยละ

43.7 รองลงมา ได้แก่ ฟังวิทยุในช่วงจันทร์ - ศ ุกร ์ ร ้อยละ 22.6 และฟ ังวิทยุท ุกวัน ร้อยละ

12.3 ซ ึ่งใกล้เค ียงก ับกลุ่มท ี่ม ีว ันฟ ังว ิทย ุไม ่แน ่นอน ม ีร ้อยละ 11.2 และกลุ่มท ี่ฟ ังว ิทย ุเฉพาะ 

เส า ร ์-อ าท ิต ย ์ ร ้อยละ 10.2

วันท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างฟ ังว ิทย ุในอันด ับท ี่ 3 กลุ่มต ัวอย่างจำนวนเก ินครึ่งหน ึ่งไม ่ตอบ คือ 

ร ้อยละ 62.8 รองลงมาตามลำต ับได ้แก ่ ฟ ังว ิทย ุในช ่วงจ ันทร ์-ศ ุกร ์ ร ้อยละ 16.7 กลุ่มท ี่ม ี 

ว ันฟ ังวิทยุไม่แน่นอน ร้อยละ 9.5 กลุ่มท ี่ฟ ังท ุกวัน ร้อยละ 7.2 ในขณะที่กล ุ่มท ี่ฟ ังว ิทย ุเฉพาะ 

เสาร ์-อาท ิตย ์ม ีจำน วน น ้อยท ี่ส ุดค ือ  ร้อยละ 3.7
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2.6 นักจัดรายการวิทยุท่ีกลุ่มตัวอย่างฟัง

ตารางท่ี 13 แสดงจำนวนและ:ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามการฟังนักรายการวิทยุ

นักจัดรายการวิทยุ อ ันดับ

1 2 3

ไม่ทราบว่าใคร 0 5 69

( 0.0% ) ( 1.2% ) ( 16.0% )

ไม ่เฉพาะเจาะจง 79 70 6

(18 .4% ) (16 .3% ) ( 1.4% )

ไม่ตอบ 60 135 218

(13 .9% ) (31 .4% ) ( 50.7% )

บุญชู ดวงจินดา 30 16 11

( 6.9% ) ( 3.7% ) ( 2.8% )

เอก กฤษณาวารนทร์ 18

( 4.2% )

7

( 1.6% )

9

( 2.0% )

ลมพล ป ิยะพงษ ์ค ิร ิ 27 26 15

( 6.3% ) ( 6.0% ) ( 3.5% )

วิน ัย สุขแลวง 28 22 19

( 6.5% ) (5 .1 % ) (4 .4% )

จิราพร ศุภณคิร ิ 6 6 0

( 1.4% ) ( 1.4% ) ( 0.0% )

นพพร อ ุดมศ ักด ิ้ 20 12 9

( 4.6% ) ( 2.8% ) (2 .1% )

พรรณภา วงษ ์สม ุทร 14 10 11

( 3.2% ) ( 2.3% ) ( 2.5% )

อัญชลี หวังโรจน์ฤทธิ้ 8

( 1.9% )

12

( 2.8% )

5

( 1.2% )

ว ิศวะ ตันกิจขจร 42 26 14

( 9.8% ) ( 6.0% ) ( 3.2% )
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ชื่อนักจัดรายการวิทยุ อ ันดับ

1 2 3

ศิรซัย 12 14 10

( 2.8% ) ( 3.2% ) ( 2.3% )

อัครพล ธนะวิทย'วิลาศ 19 5 6

( 4.4% ) ( 1.2% ) ( 1.4% )

สุน ิษา ส ุขบ ุญลังข ์ 17 24 9

( 3.9% ) ( 5.6% ) ( 2.0% )

กพล ทองพลับ 14 5 7

( 3.2% ) ( 1.2% ) ( 1.6% )

นภาพร ไตรวิทย์วารีกุล 6 8 6

( 1.4% ) ( 1.9% ) ( 1.4% )

ยุทธนา บ ุญ อ ้อม 11 6 6

( 2.5% ) ( 1.4% ) ( 1.4% )

ชาญณรงค ์ โพธิ๋ส ุขเกษม 6 5 0

( 1.4% ) ( 1.2% ) ( 0.0% )

ชาติชาย คำดี 6 6 0

( 1.4% ) ( 1.4% ) ( 0.0% )

ว ิลาส ิน ี จ ิวานนท ์ 7 5 0

( 1.6% ) ( 1.2% ) ( 0.0% )

นุซา เศวตมนตรี 0 5 0

( 0.0% ) ( 1.2% ) ( 0.0% )

รวม 430 430 430

( 100.0%) ( 1 00.0%) ( 100.0%)

จากตารางท ี่ 13 พบว่ากลุ่มต ัวอย่างท ี่ไม ่เฉพาะเจาะจงชื่อน ักจัดรายการวิทยุในการฟัง 

รายการเพลงไทยสากลในอันตับที่ 1 ม ี'จำนวนมากที่ส ุดถึง ร้อยละ 18.4 รองลงมาคือ ไม่ตอบ 

ร ้อยละ 13.9 และน ักจ ัดรายการว ิทย ุท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างฟ ังมากท ี่ส ุดเป ็นอ ันด ับ  1 ได้แก่

ว ิศวะ ตันกิจขจร ม ีจำนวนร้อยละ 9.8
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อันด ับท ี่ 2 ม ีผ ู้ใม ่ตอบมากท ี่ส ุด ร้อยละ 31.4 รองลงมาได้แก่ ไม่เฉพาะเจาะจง ร้อยละ

16.3 และน ักจ ัดรายการวิทย ุท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างฟ ังมากท ี่ส ุดในอันด ับท ี่ 2 ได้แก่ ว ิศวะ ดันกิจขจร 

และลมพล ป ิยะพงษ ์’ศร จำนวนร้อยละ 6.0

อ ันด ับท ี่ 3 ม ีผ ู้ไม ่ตอบมากกว่าครงหนึ่งของกลุ่มด ัวอย ่างทงหมด คือ ร้อยละ 50.7 ใน 

ขณะที่กล ุ่มต ัวอย่างส ่วนหนึ่งไม ่ทราบว่ารายการทีฟ ังเป ็นอ ันด ับท ี่ 3 นั้นนักจัดรายการวิทยุซ ื่ออะไร 

และน ักจ ัดรายการวิทย ุท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างฟ ังมากท ี่ล ุดในอ ันด ับท ี่ 3 ได้แก่ ว ิน ัย สุขแสวง ม ีร ้อยละ

4.4

2.7 ความบ่อยครงในการซมรายการเพลงไทยลากลจากโทรทัศน์

ตารางท ี่ 14 แสดงจำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามความบ ่อยคร ั้งในการชม

รายการเพลงไทยสากลจากโทรทัศน ์

ความบ่อยครั้งในการชม / ส ัปดาห ์ จำนวน ร้อยละ

ไม่เคยซม 10 2.3

น้อยกว่า 1 ชั่วโมง 72 16.7

1 - 2 ชั่วโมง 172 40.0

3 - 5 ชั่วโมง 112 26.0

5 ชั่วโมงขึ้นไป 64 14.9

รวม 430 100.0

จากตารางท ี่ 14 พบว่า กลุ่มต ัวอย่างส่วนใหญ่ซมรายการเพลงไทยสากลจากโทรทัศน์ 

เฉล ี่ยต ่อส ัปดาห ์ 1 - 2 ชั่วโมง คือ ร้อยละ 40.0 รองลงมาได้แก่ 3 - 5 ชั่วโมง ร้อยละ 26.0 

ส ่วนกลุ่มท ี่ซมน ้อยกว่า 1 ชั่วโมงมีไม่ถึง 1 ใน 5 คือ ร ้อยละ 16.7 ในขณะที่ม ีกล ุ่มท ี่ฃม 5 ชั่วโมง 

ข ึ้นไปร้อยละ 14.9 และกลุ่มท ี่ไม ่เคยซมเลย ม ีอย ู่เพ ียงแค่ร ้อยละ 2.3
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2.8 ช่วงเวลาในการซมรายการเพลงไทยลากลจากโทรทัศน์

ตารางท ี่ 15 แลดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต ัวอย่างจำแนกตามช่วงเวลาในการชมรายการ

เพลงไทยลากลจากโทรทัศน ์

ช ่วงเวลาที่ซมรายการเพลงไทยสากลจากโทรทัศน์ จำนวน ร้อยละ

ไม่เคยซม 10 2.3

เวลา 6.00 - 9.00 น. 1 0.2

เวลา 9.00 - 12.00 น. 36 8.4

เวลา 12.00 - 15.00น. 109 25.3

เวลา 15.00 - 17.00 น. 40 9.3

เวลา 17.00 - 21 .00น. 46 10.7

เวลา 21.00 - 24 .00น. 149 34.7

เวลา 24.00 - 6.00 น. 39 9.1

รวม 430 100.0

จากตารางท ี่ 15 พบว่า กลุ่มต ัวอย่างส่วนใหญ่ซมรายการเพลงไทยตากลจากโทรทัศน์ 

ในช่วงเวลา 21.00 - 24.00 น. คือ ร้อยละ 34.7 รองลงมาตามลำต ับ ได้แก่ ช่วงเวลา

12.00 - 15.00 น. ร ้อยละ 25.3 ช่วงเวลา 17.00 - 21.00 น. ร้อยละ 10.7 ช่วงเวลา

15.00 - 17.00 น. ร ้อยละ 9.3 ช่วงเวลา 24.00 - 6.00 น. ร้อยละ 9.1 ช่วงเวลา 9.00 - 12.00 น. 

ร้อยละ 8.4 ไม ่เคยชมเลย ร้อยละ 2.3 และช่วงเวลา 6.00 - 9.00 น. ม ีน ้อยท ี่ส ุด คือ ร้อยละ

0.2
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ดารางที่ 16 แลดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามการซมรายการเพลง

ไทยลากลจากโทรทัศน์

2.9 ข่ือรายการเพลงไทยลากลท่ีซมจากโทรทัศน์

ขื่อรายการโทรทัศน์ อ ันตับที่

1 2 3

คอนเล ิร ์ตว ันศ ุกร ์ 11 9 3

( 2.6% ) (2.1% ) ( 0.7% )

HAPPY BIRTHDAY 41 35 22

( 9.5% ) (8.1% ) (5 .1% )

NEW WAVE 5 7 9

( 1.4% ) ( 1.6%) (2 .1% )

มายาทีว ี 8 8 8

( 1.9% ) ( 1.9%) ( 1.9% )

I’M SIAM 12 10 2

( 2.8% ) ( 2.3%) ( 0.5% )

BY DEMAND 16 3 2

( 3.7% ) ( 0.7%) ( 0.5% )

CHANNEL V THAILAND 22 8 10

(5 .1% ) ( 1.9%) ( 2.3% )

แบง แบง แบง 84 31 22

(19 .5% ) ( 7.2%) (5 .1% )

เกมออต เพลงฮิต 33 23 24

( 7.7% ) ( 5.3%) ( 5.6% )

มอทีวี 3 2 3

( 0.7% ) ( 0.5%) ( 0.7% )

ฮ้ลโหลวันหยุด 15 15 8

( 3.5% ) ( 3.5%) ( 1.9% )
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ซื่อรายการ'โทรทัศน์ อ ันดับท ี่

1 2 3

โย เย โย 15 31 9

( 3.5% ) ( 7.2%) (2 .1% )

ซุปเปอร์คอนเสิร ์ต 5 7 3

( 1.2% ) ( 1.6%) ( 0.7% )

โลกดนตรี 1 5 2

( 0.2% ) ( 1.2%) ( 0.5% )

7 ลีคอนเสิร ์ต 7 9 4

( 1.6% ) (2.1% ) ( 0.9% )

SHOW POW 2 3 2

( 0.5% ) ( 0.7%) ( 0.5% )

นานา น่าดู 7 12 5

( 1.6% ) ( 2.8%) ( 1.2% )

โลกสวยวันจันทร์ 2 0 2

( 0.5% ) ( 0.0%) ( 0.5% )

สน ุกจ ันทร์ 1 1 0

( 0.2% ) ( 0.2%) ( 0.0% )

เพลงติดดาว 0 1 0

( 0.0% ) ( 0.2%) ( 0.0% )

คอนเสิร ์ตเลข 9 1 1 6

( 0.2% ) ( 0.2%) (1 .4% )

เพ ื่อนกันมันสิด 2 5 4

( 0.5% ) ( 1.2%) ( 0.9% )

สโมสรหน้าใส 5 2 1

( 1.2% ) ( 0.5%) ( 0.2% )

MTV 10 11 2

( 2.3% ) ( 2.6%) ( 0.5% )

เที่ยงคืนซะซะซ่า 6 7 7

( 1.4% ) ( 1.6%) ( 1.6% )
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ชื่อรายการโทรทัศน์ อ ันดับที่

1 2 3

ยู้ถ ูท ีม 7 4 1

(1 .6% ) ( 0.9%) ( 0.2% )

SUNDAY SPECIAL 0 1 0

( 0.0% ) ( 0.2%) ( 0.0% )

005 อารมณ ์ด ี 1 0 0

( 0.2% ) ( 0.0%) ( 0.0% )

แบบว่าโลกเบี้ยว 1 2 3

( 0.2% ) ( 0.5%) ( 0.7% )

ไม่ตอบ 106 177 266

( 24.6% ) (41 .2% ) (61.9% )

รวม 430 430 430

( 100.0% ) ( 100.0%) (100.0% )

จากตารางที' 16 พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่ตอบชื่อรายการโทรทัศน์ท ี่ซม โดย 

อ ันตับท ี่ 1 ม ีจำนวนร้อยละ 24.6 อันดับที่ 2 ร้อยละ 41.2 และอันดับท ี่ 3 ร้อยละ 61.9

สำหร ับรายการเพลงไทยสากลท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างซมจากโทรท ัศน ์มากท ี่ส ุดในอ ันด ับท ี่ 1 

ได้แก่ รายการแบง แบง แบง ม ีจำนวนร้อยละ 19.5

สำหร ับรายการเพลงไทยสากลท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างชมจากโทรท ัศน ์มากท ี่ส ุดในอ ันด ับท ี่ 2 

ได้แก่ รายการแบง แบง แบง และรายการ โย เย โย ซ ึ่งมีจำนวนเท่ากัน คือ ร้อยละ 7.2

สำหร ับรายการเพลงไทยสากลท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างซมจากโทรท ัศน ์มากท ี่ส ุดในอ ันด ับท ี่ 3

ด้แก่ รายการเกมฮอต เพลงฮิต ม ีจำนวนร้อยละ 5.6
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2.10 ลถานโทรทัศน์'ที่ฃม

ตารางท่ี 17 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามลถานีโทรทัศน์ท่ีซมรายการ
เพลงไทยลากล

สถานีโทรทัศน์ อ ันดับ

1 2 3

ช่อง 3 10 7 2

( 2.3% ) ( 1.6% ) ( 0.5% )

ช่อง 5 43 36 28

( 10.0% ) ( 8.4% ) ( 6.5% )

ช่อง 7 102 106 76

( 23.7% ) ( 24.7% ) (17 .7% )

ช่อง 9 102 47 37

( 23.7% ) ( 10.9% ) ( 8.6% )

ITV 1 5 2

( 0.2% ) ( 1.2% ) ( 0.5% )

UTV 61 34 18

( 14.2% ) ( 7.9% ) ( 4.2% )

IBC 10 6 2

( 2.3% ) ( 1.4% ) ( 0.5% )

THAI SKY 2 3 2

( 0.5% ) ( 0.7% ) ( 0.5% )

ไม่ตอบ 99 186 263

( 23.0% ) ( 43.3% ) (61.2% )

รวม 430 430 430

( 100.0% ) (100.0% ) (100.0% )
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จากตารางท ี่ 17 พบว่า สถานีโทรทัศน์ท ี่กลุ่มตัวอย่างชมรายการIพลงไทยลากล

มากท ี่ล ุดในอันต ับท ี่ 1 ม ีจำนวนเท ่าก ันอย ู่ 2 สถานี ได้แก่ ซ่อง 7 และ ซ่อง 9 คือ ร้อยละ

23.7 และสถานีโทรท ัศน ์ท ี่กล ุ่มต ัวอย ่างซมรายการเพลงไทยลากลมากที่ส ุดในอันตับท ี่ 2 และ 3 

ได้แก่ ซ่อง 7 ม ีจำนวนร้อยละ 24.7 และร้อยละ 17.7 ตามลำตับ

2.11 วัน'ที่'ชมรายก'ารโทรทัศน์

ตารางที่ 18 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต ัวอย่างจำแนกตามวันที่ซมรายการโทรทัศน ์

ว ันที่ซมรายการโทรทัศน์ อ ันตับ

1 2 3

ทุกวัน 26 11 9

( 6.0% ) ( 2.5% ) ( 2.0% )

เส าร ์-อ าท ิต ย ์ 75 70 48

(17 .4% ) (16 .3% ) ( 11.2% )

จ ันทร ์- ศ ุกร ์ 189 130 88

(44 .0% ) ( 30.2% ) ( 20.5% )

ไม่แน่นอน 24 20 12

( 5.6% ) ( 4.7% ) ( 2.8% )

ไม่ตอบ 116 199 273

( 27.0% ) ( 46.3% ) ( 63.5% )

รวม 430 430 430

(100.0% ) (100.0% ) (100.0% )

จากตารางท ี่ 18 พบว่า วันที่กลุ่มตัวอย่างรับชมรายการเพลงไทยสากลทางโทรทัศน์ใน 

อ ันต ับท ี่ 1 ส ่วนใหญ ่ร ับซมในช ่วงจ ันทร ์-ศ ุกร ์ คือ ร้อยละ 44.0 ในขณะที่ม ีผ ูไม่ตอบ ร้อยละ

27.0 และร ับซมโทรท ัศน ์เฉพาะเสาร ์-อาท ิตย ์ ร ้อยละ 17.4 ผู้ที่รับซมโทรทัศน์ทุกวัน ร้อยละ

6.0 และไม่แน ่นอน ร้อยละ 5.6

วันท ี่กลุ่มตัวอย่างรับซมรายการเพลงไทยสากลทางโทรทัศน์ในอันตับที่ 2 กลุ่มต ัวอย่าง 

เก ือบครึ่งหน ึ่งไม ่ตอบ คือ ร ้อยละ 46.3 รองลงมา ได้แก่ รับขมในช่วงจันทร์ - ศ ุกร์ ร ้อยละ
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30.2 กล ุ่มท ี่ร ับชมเฉพาะเลาร ์ -อ า ท ิต ย ์ ม ีร ้อยละ 16.3 ไม่แน่นอน ร้อยคะ 4.7 และรับซม 

ทุกวัน ร ้อยละ 2.5

วันที่กลุ่มตัวอย่างรับซมรายการเพลงไทยลากลทางโทรทัศน์ในอันดับที่ 3 กลุ่มต ัวอย่าง 

จำนวนเก ินครึ่งหน ึ่งไม ่ตอบ คือ ร้อยละ 63.5 รองลงมาตามลำด ับ ได้แก่ รับซมในช่วง 

จ ัน ท ร ์-ศ ุก ร ์ ร ้อยละ 20.5 เล า ร ์-อ าท ิต ย ์ ร้อยคะ 11.2 ไม่แน่นอน ร ้อ ย ล ะ2.8 และรับชม 

ทุกวัน ร ้อยละ 2.0

2.12 ความบ่อยครั้งในการซ ื้อเทป/ซ ี.ด ี.เพลงไทยสากล

ตารางท ี่ 19 แลดงจำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามความบ ่อยคร ั้งในการซ ื้อ

เทป/ซี.ดี. เพลงไทยสากล

ความบ่อยครั้งในการซื้อ / ส ัปดาห ์ จำนวน ร้อยละ

ไม่เคยซื้อ 13 3.0

น ้อยกว่า 1 ตลับ 287 66.7

1 - 2 ตลับ 111 25.8

3 - 5 ตลับ 13 3.0

5 ตลับขึ้นไป 6 1.4

รวม 430 100.0

จากตารางท ี่ 19 พบว่า กล ุ่มต ัวอย ่างส ่วนใหญ ่ซ ื้อเทป/ซ ี.ด ี. เพลงไทยสากลเฉลี่ยแล้ว 

น ้อยกว่า 1 ตล ับต ่อส ัปดาห ์ ซึ่งมี'จำนวนร้อยละ 66.7 รองลงมาตามลำดับได ้แก ่ 1 - 2 ตลับต่อ 

ส ัปดาห ์ ร ้อยละ 25.8 ในขณะที่ 3 - 5 ตล ับต ่อส ัปดาห ์ และไม่เคยซื้อเลย มีจำนวนเท่าก ัน คือ 

ร ้อยละ 3.0 และกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ซ ื้อเทป / ซี.ดี. 5 ตลับข ึ้นไปต่อส ัปดาห ์ม ีจำนวนน้อยที่ล ุด คือ 

ร ้อยละ 1.4
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3. ข้อมค1ก่ียวกับการรับรู้ประโยชน์แคะควานพึง'พอ'ใจ'รากการฟังเพลง'ไทยสากล

3.1 การรับรู้ประโยชน์จากการฟังเพลงไทยสากล

ตารางท่ี 20 แสดงจำนวนและค่าเฉล่ียของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามการรับรู้ประโยชน์จากการ

ฟังเพลงไทยสากล

การ?มรู้ประโย,ชไท'นการฟังเพลง มากท่ีลุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด Mean

1. การฟังเพลงจะทำให้ท่านเป็น 61 180 174 13 2 3.66

คนทันสมัย ( 14.2%) (41.9%) ( 40.5%) ( 3.0% ) ( 0.5% )

2. การฟังเพลงจะทำให้ทราบ 46 208 147 27 2 3.63

เร่ืองราวในวงการบันเทิง ( 10.7%) ( 48.4%) ( 34.2%) ( 6.3% ) (0.5%)

3. การฟังเพลงจะทำให้มีความ 18 105 227 67 13 3.11

ม่ันใจในตนเอง ( 4.2%) ( 24.4%) ( 52.8%) ( 15.6%) ( 3.0% )

4. การฟังเพลงจะช่วยสร้าง 33 137 188 56 16 3.27

กำลังใจให้ตนเอง ( 7.7% ) (31.9%) ( 43.7%) ( 13.0%) ( 3.7% )

5. เพลงลามารถใช้เป็นแบบอย่างใน 16 66 192 124 32 2.79

การปฏิบัติ ( 3.7% ) ( 15.3%) (44.7%) ( 28.8%) ( 7.4% )

6. เนื้อหาของเพลงจะนำมา 60 119 144 89 18 3.27

เปรยบเทียบกับชีวิตของตนได้ ( 14.0%) ( 27.7%) ( 33.5%) (20.7%) ( 4.2% )

7. เพลงลามารถใช้เป็นล่ือแทน 87 114 119 59 21 3.50

การกระทำได้ ( 20.2%) ( 33.5%) ( 27.7%) ( 13.7%) (4.9%)

8. เพลงลามารถใช้เป็นล่ือแทน 106 170 94 43 17 3.71

คำพูดได้ (24.7%) ( 39.5%) (21.9%) ( 10.0%) ( 4.0% )

9. เพลงเป็นเพี่อนยามเหงาได้ 251 128 45 3 3 4.44

( 58.4%) ( 29.8%) ( 10.5%) ( 0.7% ) (0.7%)

10. เพลงทำให้เข้ากลุ่มกับเพ่ีอนได้ 37 121 201 54 15 3.26

( 8.6% ) (28.1%) ( 46.7%) ( 12.6%) ( 3.5% )

1 า. เพลงใช้เป็นหัวข้อลนทนากับ 45 135 172 65 13 3.31

ผู้อ่ีนได้ ( 10.5%) (31.4%) ( 40.0%) ( 15.1%) ( 3.0% )

12. เพลงจะทำให้เกิดความ 250 146 28 5 1 4.49

ลนุกลนาน/ เพลิดเพลิน ( 58.1%) ( 34.0%) ( 6.5% ) (1.2%) ( 0.2% )

13. การฟังเพลงเป็นการปลดปล่อย 204 165 52 7 2 4.31

อารมณ์ ( 47.4%) ( 38.4%) ( 12.1%) (1.6%) (0.5%)
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การรับรู้ประโย'ซน์ในการ'ฟังเพลง มากท่ีลุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีลุด Mean

14. เพลงฃ่วยลร้างจินตนาการได้ 119 159 117 28 7 3.83

( 27.7%) ( 37.0%) ( 27.2%) ( 6.5% ) (1.6%)

15.การฟังเพลงจะจ่วยให้ท่านลืม 50 96 134 94 56 2.98

ความจริงหรือ ปัญหาใl iชีวิต (11.6%) ( 22.3%) ( 31.2%) (21.9%) (13.0%)

16. การฟังเพลงเป็นการฆ่าเวลาได้ 113 159 89 38 31 3.66

( 26.3%) ( 37.0%) (20.7%) ( 8.8% ) ( 7.2% )

รวม 3.58

จากตารางท่ี 20 พบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ประโยชน์จากการฟัง1พลงไทยสากลมากท่ีสุด 

คือ เพลงจะทำให้เกิดความสนุกสนาน / เพลิดเพลิน โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ท่ี 4.49 รองลงมาตาม 

ลำตับ ได้แก่ เพลงเป็นเพื่1.นยามเหงา1ได้ มีค่าเฉล่ียอยู่ท่ี 4.44 ทารฟังI'พลงเป็นการปลดปล่อย 

อารมณ์ 4.31 และรับ รู้ประโยชน์จากการฟังเพลงไทยสากลน้อยท่ีสุด ได้แก่ เพลงสามารถใช้เป็น 

แบบอย่างในการปฏิบัติ ซ่ึงมีค่าเฉล่ียอยู่ท่ี 2.79
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ตา?างท่ี 21 แสดงค่าเฉล่ียของการรัมรู้ประโยชน์ในระดับสูงจากการฟังเพลงไทยสากล

การรัมรู้ประโยชน์ในระดับสูงจากการฟังเพลงไทยลากค Mean

ด้านข่าวสาร

1. การฟังเพลงจะทำให้ท่านเป็นคนทันสมัย 3.66

2. การฟังเพลงจะทำให้ทราบเร่ืองราวในวงการบันเทิง 3.63

ด้านเก่ียวกับเร่ืองส่วนตัว

1. เพลงลามารถใช้เป็นส่ือแทนการกระทำได้ 3.50

2. เพลงลามารถใช้เป็นส่ือแทนคำพูดได้ 3.71

3. การฟังเพลงจะช่วยสร้างกำลังใจให้ตนเอง 3.27

4. เน้ือหาของเพลงจะนำมาเปรียบเทียบกับชีวิตชองตนได้ 3.27

ด้านลังคม

1. เพลงเป็นเพื่อนยามเหงาได้ 4.44

2. เพลงทำให้เช้ากลุ่มกับเพ่ือนได้ 3.26

3. เพลงใช้เป็นหัวข้อสนทนากับผู้อ่ืนได้ 3.31

ด้านบันเทิง

1. เพลงจะทำให้เกิดความสนุกสนาน / เพลิดเพลิน 4.49

2. การฟังเพลงเป็นการปลดปล่อยอารมณ์ 4.31

3. เพลงช่วยสร้างจินตนาการได้ 3.83

4. การฟังเพลงเป็นการฆ่าเวลาได้ 3.66

รวม 3.46

จากตารางท่ี 21 พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้ประโยชน์ในระดับสูงจากการฟังเพลง 

ไทยสากลมากที่สุด ได้แก่ ด้านบันเทิง คือ เพลงทำให้เกิดความสนุกสนาน / เพลิดเพลิน 

ช่วยปลดปล่อยอารมณ์ ช่วยสร้างจินตนาการ ใช้ฆ่าเวลาได้ และด้านเก่ียวกับเร่ืองส่วนตัว

คือ เพลงลามารถใช้เป็นสื่อแทนการกระทำและคำพูดได้ การฟังเพลงจะช่วยสร้างกำลังใจให้ตน 

เอง และเน้ือหาของเพลงจะนำมาเปรียบเทียบกับชีวิตของตนได้ รองลงมา ได้แก่ ด้านลังคม 

คือ เพลงเป็นเพี่อนยามเหงาได้ เพลงทำให้เข้ากลุ่มกับเพ่ือนได้ และเพลงใช้เป็นหัวข้อสนทนา 

กับผู้อ่ืนได้ กลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้ประโยช'น์ในระดับสูงน้อยท่ีสุด ได้แก่ ด้านข่าวสาร คือ

การฟังเพลงจะทำให้รู้สึกว่าเป็นคนทันสมัย และจะทำให้ทราบเร่ืองราวในวงการบันเทิง
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ตารางที’ 22 แสดงค่าเฉล่ียของการรับรู้ประโยชน์ในระดับปานกลางจากการฟังเพลงไทยสากล

การรับรู้ประโยชน์ในระดับปานกลาง 

จากการฟังเพลงไทยลากล

Mean

ด้านเก่ียวกับ เร่ืองล่วนตัว

1. การฟังเพลงจะทำให้มีความม่ันใจในตนเอง 3.11

2. เพลงลามารถใช้เป็นแบบอย่างในการปฎิบ้ติ 2.79

ด้านบันเทิง

1.การฟังเพลงจะช่วยให้ท่านลืมความจริงหรอปัญหาใน 2.98

ชีวิต

รวม 2.96

จากตารางท่ี 22 พบว่า กลุ่มตัวอย่างมการรับรู้ประโยชน์ในระดับปานกลางจากการฟัง 

เพลงไทยลากลมากท่ีสุด ได้แก่ ด้านเก่ียวกับเร่ืองล่วนตัว คือ การฟังเพลงจะช่วยให้มีความ 

มั่นใจให้ตนเอง และเพลงลามารถใช้เป็นแบบอย่างในการปฎิบ้ต กลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้

ประโยชน์ในระดับปานกลางน้อยท่ีสุด ได้แก่ ด้านบัเน1ทิง คือ การฟังเพลงจะช่วยให้ท่านลืม

ความจรง หรอปัญหาในชีวิต
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ตารางท ี่ 23 แสดงจำนวนและค ่าเฉล ี่ยของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามความพ ึงพอใจจากการ

3.2 ความพ ึงพอใจจากการฟ ังเพลงไทยลากล

ฟังเพลงไทยสากล

ค วาม พ ึงพ อใจจากก ารฟ ัง เพ ลง มากท ี่ส ุด มาก ปานกลาง น ้อย น ้อยท ี่ล ุด Mean

1. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้ว  

ท ำให ้ต น เองท ัน สม ัย

43

( 10.0%)

161

( 37.4% )

193

( 44.9% )

28

( 6.5%  )

5

( 1.2% )

3.49

2. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้วได ้ 

ทราบ เร ึ่อ งราวใน วงการบ ัน เท ิง

37

( 8.6% )

183

( 42.6% )

168

(3 9 .1 % )

35

(8 .1 % )

7

(1 .6 % )

■ 3.48

3. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้ว  

ส าม ารถ สร ้างค วาม เฃ ี่อม ั่น ให ้ 

ตน เองได ้

22

(5 .1 % )

103

( 24.0% )

219

( 50.9%)

77

( 17.9%)

9

( 2 . 1 % )

3.12

4. ท ่านร ู้ส ึกพอใจ '.'.ฟ ังเพลงแล ้ว  

สามารถสร ้างกำล ังใจให ้ตน เอง

47

( 10.9%)

133

( 30.9% )

170

( 39.5% )

67

( 15.6%)

13

( 3.0%  )

3.31

5. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้ว  

สาม ารถ น ำไป ใช ้เป ็น แ บ บ อ ย ่าง  

ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิได ้

16

( 3.7% )

69

( 16.0%)

180

(4 1 .9 % )

128

( 29.8% )

37

( 8.6%  )

2.77

6. ท ่านร ู้ส ึกพอใจท ี่ฟ ังเพลงแล ้วนำ 

เน ื้อ ห าข องเพ ลงไป เป ร ียบ เท ียบ  

ล ับ ช ีว ิตข องตน เองได ้

49

( 11.4%)

103

( 24.0% )

151

(3 5 .1 % )

9๐

(2 2 .3 % )

31

( 7.2% )

3.10

7. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้วใช ้ 

เป ็น ล ื่อแ ท น ก ารก ระท ำได ้

86

( 20.0% )

150

( 34.9% )

114

( 26.5% )

65

( 15.1%)

15

( 3.5%  )

3.53

8. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้วใช ้ 

เป ็น ล ื่อแ ท น ค ำพ ูด ได ้

118

( 27.4% )

158

( 36.7% )

93

(2 1 .6 % )

44

( 10.2%)

17

( 4.0%  )

3.73

9. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้วใช ้ 

เป ็น เพ ี่อ น ย าม เห งาได ้

233

( 54.2% )

132

( 30.7% )

54

( 12.6%)

7

( 1.6% )

4

( 0.9%  )

4.36

10. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้ว  

ฃ ่วยให ้เช ้าก ล ุ่มล ับ เพ ี่อน ได ้

50

( 11.6%)

105

( 24.4% )

202

( 47.0% )

57

( 13.3%)

16

( 3.7%  )

3.27

11. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้วใช ้ 

เป ็น ห ัวข ้อใน ก ารสน ท น าล ับ ผ ู้อ ื่น  

ได ้

49

( 11.4%)

129

( 30.0% )

167

( 38.8% )

66

( 15.3%)

19

( 4.4%  )

3.29

12. ท ่าน ร ู้ส ึก พ อ ใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแ ล ้วม ี 

ค ว าม ส น ุก ส น าน  /  เพ ล ิด เพ ล ิน

243

( 56.5% )

142

( 33.0% )

40

( 9.3% )

4

( 0.9%  )

1

( 0.2%  )

4.45

13. ท ่าน ร ู้ส ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้ว  

ไ ด ้ป ล ด ป ล ่อ ย อ าร ม ณ ์

175

( 40.7% )

155

( 36.0% )

76

( 17.7%)

17

( 4.0%  )

7

( 1 . 6 % )

4.10
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ศ วามพ ึงพ อใจจากการฟ ัง เพ ล ง มากท ี่ส ุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด Mean

14. ท ่าน ร ู้ล ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ค งแล ้ว 99 151 126 42 12 3.66

ช ่วยสร ้างจ ิน ตน าการได ้ ( 23.0% ) (3 5 .1 % ) ( 29.3% ) ( 9.8%  ) ( 2.8%  )

15. ท ่าน ร ู้ล ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลง 48 87 128 109 58 2.90

แ ล ้วลาม ารถ ห ล ีก ห น ีค วาม จร ิง (1 1 .2 % ) ( 20.2% ) ( 29.8% ) ( 25.3% ) ( 13.5%)

หรือ ป ัญ ห าใน ช ีว ิตได ้

16. ท ่าน ร ู้ล ึกพ อใจท ี่ฟ ัง เพ ลงแล ้วใฃ ้ 11 153 86 46 27 3.67

ฆ ่า เวลาได ้ ( 27.4%) ( 35.6% ) ( 20.0% ) ( 10.7% ) ( 6 .3 % น ุ

รวม 3.51

จากตารางท ี่ 2 3  พบว่า กลุ่มต ัวอย่างม ีความพึงพอใจจากการฟังเพลงไทยสากล

มากที่ส ุด คือ เม ื่อ ฟ ังเพลงแล ้วม ีความสน ุกสนาน / เพลิดเพลิน โดยมีค ่าเฉลี่ยอยู่ท ี่ 4 .4 5  รองลง 

มาตามลำด ับ  ได้แก่ เม ื่อฟ ังเพลงแล ้วเป ็นเพ ื่อนยาม,หงาได้ มีล ่าเฉลี่ยอย ู่ท ี่ 4 .3 6  เมื่อฟังเพลง 

แล ้วได ้ปลดปล ่อยอารมณ ์ 4 .1 0  และรับรู้ประโยชน์จากการฟังเพลงไทยสากลน้อยที่ส ุด ได้แก่ 

เม ื่อฟังเพลงแล้วสามารถนำไปใช้เป ็นแบบอย่างในการปฏิบติได้ ซึ่งมีค ่าเฉลี่ยอยู่ท ี่ 2 .7 7
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ดารางท ี่ 24 แสดงค ่าเฉล ี่ยของความพ ึงพอใจในระด ับส ูงจากการฟ ังเพลงไทยสากล

ความพึงพอใจในระดับสูงจากการฟังเพลงไทยสากล Mean

ด้านข่าวสาร

1. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วทำให้ตนเองท ันลมัย 3.49

2. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วได้ทราบเรื่องราวในวงการบันเทิง 3.48

ด้านเก ี่ยวก ับเร ื่องส่วนตัว

1. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วใช้เป ็นลื่อแทนการกระทำได้ 3.53

2. ท่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วใช้เป ็นลื่อแทนคำพูดได้ 3.73

3. ท่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วลามารถลร้างกำลังใจให้ตนเอง 3.31

ด ้านลังคม

1. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วใช้เป ็นเพ ื่อนยามเหงาได้ 4.36

2. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วช ่วยให้เช ้ากลุ่มก ับเพ ื่อนได้ 3.27

3. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วใช้เป็นหัวข้อในการสนทนากับผู้อ ื่นได้ 3.29

ด้านบันเท ิง

1. ท ่านร ู้ส ึกพอใจท ี่ฟ ังเพลงแล ้วม ีความสน ุกสนาน/เพล ิดเพล ิน 4.45

2. ท ่านรู้ส ึกพอใจท ี่ฟ ังเพลงแล ้วได ้ปลดปล ่อยอารมณ ์ 4.10

3. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วช ่วยสร้างจินตนาการได้ 3.66

4. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วใช้ฆ ่าเวลาได้ 3.67

รวม 3.69

จากตารางที่ 24 พบว่า กลุ่มต ัวอย่างม ีความพึงพอใจในระดับสูงจากการฟังเพลงไทย 

สากลมากท ี่ล ุด ได้แก่ ด ้านบันเท ิง คือ ฟ ังเพลงแล ้วม ีความสน ุกสนาน / เพลิดเพลิน ได้ 

ปลดปล ่อยอารมณ ์ ฟ ังเพลงแล้วช ่วยสร้างจ ินตนาการ และใช้ฆ ่าเวลาได้ รองลงมา ได้แก่

ด ้านเก ี่ยวก ับเร ื่องส ่วนตัว คือ ฟ ังเพลงแล้วใช้เป ็นลื่อแทนการกระทำและคำพูด และฟังเพลง 

แล ้วสามารถสร้างกำลังใจให้ตนเอง ลำหรับด ้านลังคม คือ ฟ ังเพลงแล้วใช้เป ็นเพ ื่อนยามเหงาได้ 

ฟ ังเพลงแล้วช ่วยให้เช ้ากลุ่มก ับเพ ื่อนได้ และฟังเพลงแล้วใช้เป็นหัวข้อในการสนทนากับผู้อ ื่นได้

กล ุ่มต ัวอย ่างม ีความพ ึงพอใจในระดับส ูงจากการฟ ังเพลงไทยสากลน ้อยท ี่ส ุด ได้แก่ ด้านข่าวสาร 

คือ ฟ ังเพลงแล้วทำให ้ตนเองท ันสม ัย และได้ทราบเรื่องราวในวงการบันเทิง



ตารางที่ 25 แสดงค ่าเฉล ี่ยของความพงพอใจในระด ับปานกลางจากการฟ ังเพลงไทยดากล

ความพึงพอใจในระดับปานกลางจากการฟังเพลงไทยสากล Mean

ด้านเก ี่ยวก ับเร ื่องส ่วนตัว

1. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วสามารถสร้างความเช ื่อม ั่นให ้ตนเองได้ 3.12

2. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วสามารถนำไปใช้เป ็นแบบอย่างในการปฎิบ ้ต ิได ้ 2.77

3. ท ่านรู้ส ึกพอใจท ี่ฟ ังเพลงแล ้วนำเน ื้อหาของเพลงไปเปรียบเท ียบก ับช ีว ิตของ 3.10

ตนเองได้

ด ้านบันเท ิง

1. ท ่านรู้ส ึกพอใจที่ฟ ังเพลงแล้วสามารถหลีกหนีความจริงหรือป ัญหาในชีว ิตได้ 2.90

รวม 2.97

จากตารางท ี่ 25 พบว่า กล ุ่มด ัวอย ่างม ีความพ ึงพอใจในระดับปานกลางจากการฟ ัง 

เพลงไทยสากลมากท ี่ลด ได้แก่ ด ้านเกี่ยวกับเร ื่องส่วนตัว คือ ฟ ังเพลงแล้วสามารถสร้างความ 

เช ื่อม ั่นให ้ตนเองได ้ ฟ ังเพลงแล้วสามารถนำไปใช้เป ็นแบบอย่างในการปฎิบ ้ต ิได ้และฟ ังเพลงแล้ว 

นำเน ื้อหาไปเปรียบเท ียบกับช ีว ิตของตนเองได้ รองลงมา ได้แก่ ในด้านบันเทิง คือ ฟังเพลง

แล้วสามารถหลีกหนีความจริงหรีอป ัญหาในชีว ิตได้
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3.3 สิงที่พอใจในการเสือกฟังเพลง

ตารางท ี่ 26 แสดงจำนวนและร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่างจำแนกตามส ิ่งท ี่พอใจในการเล ือก

ฟังเพลง

สิ่งที่พอใจในการเลือกฟังเพลง อันดับ รวม

1 2 3 4

- เล ือกฟังเน ื้อหาของเพลง 173 155 90 12 430

(40.2%) (36.0%) (20.9%) (2.8%) (100.0%)

- เลือกฟังการใช้ภาษาของเพลง 24 55 168 183 430

(5.6%) (12.8%) (39.1%) (42.5%) (100.0%)

- เล ือกฟ ังจ ังหวะและทำนองของ 171 164 67 28 430

เพลง (39.8%) (38.1%) (15.6%) (6.5%) (100.0%)

- เลือกนักร้อง 57 52 103 218 430

(13.3%) (12.1%) (24.0%) (50.6%) (100.0%)

จากตารางท ี่ 26 พบว่า ส ิ่งท ี่กล ุ่มต ัวอย่างพอใจในการเลือกฟังเพลงมากที่ล ุดในอันดับ 

ท่ี 1 ได้แก่ เน ื้อหาของเพลง คือ ร้อยละ 40.2 รองลงมา ได้แก่ จ ังหวะและทำนองของเพลง 

คือ ร ้อยละ 39.8 ส ่วนที่เล ือกนักร้อง ม ีร ้อยละ 13.3 และเลือกฟังการใช้ภาษาของเพลงมี 

จำนวนน้อยท ี่ล ุด คือ ร ้อยละ 5.6

สิ่งท ี่กล ุ่มต ัวอย่างพอใจในการเล ือกฟ ังเพลงมากที่ล ุดในอันด ับท ี่ 2 ได้แก่ จ ังหวะและ 

ทำนองของเพลง คือ ร ้อยละ 38.1 ใกล้เค ียงกับการเลือกฟังเน ื้อหาของเพลง ซึ่งมีร ้อยละ 36.0 

รองลงมาตามลำด ับได ้แก ่ การใช้ภาษาของเพลง ร้อยละ 12.8 และนักร้อง ร้อยละ 12.1

สิ่งท ี่กล ุ่มต ัวอย่างพอใจในการเล ือกฟ ังเพลงมากที่ล ุดในอันด ับท ี่ 3 ได้แก่ การใช้ภาษา 

ของเพลง คือ ร ้อยละ 39.1 รองลงมาตามลำด ับ ได้แก่ นักร้อง ร้อยละ 24.0 เนื้อหาของเพลง 

ร้อยละ 20.9 จ ังหวะและทำนอง ร้อยละ 15.6

สิ่งท ี่กล ุ่มต ัวอย่างพอใจในการเล ือกฟ ังเพลงมากที่ล ุดในอันด ับท ี่ 4 ได้แก่ นักร้อง คือ 

ร้อยละ 50.6 รองลงมาตามลำด ับ ได้แก่ การใช้ภาษาของเพลง คือ ร ้อยละ 42.5 จ ังหวะและ 

ทำนองของเพลง ร้อยละ 6.5 และเนื้อหาของเพลง ร้อยละ 2.8
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ตอนท ี่ 2 การว ิIคราะห ์เพ ื่อทดสอบสมมต ิฐาน

สมมต ิฐาน ข ้อท ี่1 การรับรู้ประโยชน์จากการฟ ังเพลงไทยสากลของวัยร่นม ีความสัมพ ันธ์ 

ก ับความบ่อยครงในการฟังเพลงไทยสากลของวัยรุ่น

ตารางท ี่ 27 แสดงค ่าส ัมประส ิทธ ิ๋สหส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการร ับร ู้ประโยชน ์จากการฟ ัง

เพลงไทยสากลของวัยรุ่นกับความบ่อยครงในการฟังเพลงไทยสากลของวัยรุ่น

ตัวแปร ค่าสหสัมพันธ์ก ับการรับรู้ประโยชน์จากการฟังเพลงไทยสากล 

ของวัยรุ่น

ความบ่อยครั้งในการฟังเพลง 

ไทยสากลของวัยรุ่น

วิทยุ โทรทัศน์ เท ป /ช ี.ด ี.

0.2133*** 0.1514** 0.0276

*** ม ิน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ 0.001 

** ม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.01

จากตารางที่ 27 แสดงให้เห็นว่า การรับรู้ประโยชน์ม ีความสัมพ ันธ์ทางบวกกับความ 

บ ่อยครั้งในการฟ ังเพลงไทยลากลของวัยรุ่นจากวิทย ุอย ่างม ีน ัยสำคัญที่ระด ับ 0.001 และม ีความ 

ส ัมพ ัน ธ ์ใน ระด ับต ํ่า  การร ับร ู้ประโยชน ์ม ีดวามส ัมพ ันธ ์ทางบวกก ับความบ ่อยคร ั้งในการร ับซม 

รายการเพลงไทยสากลจากโทรทัศน ์อย ่างม ีน ัยสำคัญที่ระด ับ 0.01 และม ีความส ัมพ ันธ ์ในระด ับ 

ต ํ่าเช ่นเด ียวกัน ส ่วนความบ ่อยคร ั้งในการช ื้อเทป/ช ี.ด ี.เพลงไทยสากลน ั้น  ไม'มีความสัมพันธ์ก ับ 

การรับรู้ประโยชน์
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ตารางท ี่ 28 แสดงค ่าส ัมประล ิทธ ี๋สหส ัมพ ันธ ์ระหว ่างความบ ่อยคร ั้งในการฟ ังเพลง

ไทยลากลกับความพึงพอใจจากการฟังเพลงไทยลากลของวัยรุ่น

สมมติฐานข้อที่ 2 ความบ่อยครั้งในการฟ ัง1พลงไทยลากลของวัยรุ่นม ีความสัมพ ันธ์ก ับ
ความพ ึงพอใจจากการฟ ังIพลงไทยดากลของว ัยร ุ่น

ตัวแปร ค่าลหสัมพันธ์กับความบ่อยครั้งในการฟังเพลงไทยลากลของวัยรุ่น

ความพึงพอใจการฟังเพลง 

ไทยสากลของวัยรุ่น

วิทยุ โทรทัศน์ เท ป /ช ี.ด ี.

0.2390*** 0.0780 0.0052

*** ม ีน ัยสำค ัญ ทางลถ ิต ิท ี่ระด ับ 0.001

จากตารางท ี่ 26 แสดงให้เห็นว่า ความบ่อยครั้งในการฟังเพลงไทยลากลจากวิทยุม ี 

ความส ัมพ ันธ ์ทางบวกก ับความพ ึงพอใจอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ท ี่ระด ับ  0.001 และม ีดวามส ัมพ ันธ ์,'1น 

ระด ับต ํ่า ส ่วนความบ่อยครั้งในการรับซมรายการเพลงไทยสากลจากโทรทัศน์ และความบ ่อยครั้ง 

ในการช ื้อเทป/ช ี.ด ี.เพลงไทยลากลไม ่ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับความพ ึงพอใจ

ลมมต ิฐานข ้อท ี่ 3 การรับรู้ประโยชน์จากการฟังเพลงไทยลากลของวัยรุ่นมีความสัมพันธ์ 

ก ับความพึงพอใจจากการฟังเพลงไทยลากลของวัยรุ่น

ตารางท ี่ 29 แลดงค ่าส ัมประส ิทธ ิ้ลหส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการร ับร ู้ประโยชน ์จากการVโง

เพลงไทยลากลของวัยรุ่นกับความพึงพอใจจากการฟังเพลงไทยลากลของวัยรุ่น

ตัวแปร ค่าลหสัมพ ันธ์ก ับการรับรู้ประโยชน์

ความพึงพอใจจากการฟังเพลงไทยลากล 0.8914***

*** ม ี'น ัยสำค ัญทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ 0.001

จากตารางท ี่ 29 แลดงให้เห็นว่า การรับรู้ประโยชน์จากการฟังเพลงไทยลากลของวัยรุ่น 

ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับความพ ึงพอใจจากการฟ ังเพลงไทยสากลของว ัยร ุ่นอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ท ี่ระด ับ

0.001 และม ีความส ัมพ ันธ ์ในระด ับส ูง
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